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Prot. nr. 10282            Vicchio, 18-07-2022 
 
 
 

 
Al Presidente del Consiglio Comunale 

Alessio Tricarico  
VICCHIO 

 
Ai Capi Gruppo Consiliari: 

Francesco Tagliaferri 
Emiliano Salsetta 

Sara Grassi 
Paolo Cioni 

LL.SS. 
 

All’Albo Pretorio del Comune 
 

 
 
OGGETTO: Invio verbale seduta del Consiglio Comunale  
 
 
 
 
 Si trasmette in allegato, ai sensi del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
Comunale, il verbale della seduta del Consiglio Comunale del 30-05-22, 
 Cordiali saluti. 
 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to (Dr.ssa Maria Benedetta Dupuis) 
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CONSIGLIO COMUNALE convocato per il giorno 30 maggio 2022 alle ore 21 

 
 
Il Consiglio comunale è stato convocato in seduta straordinaria di prima convocazione, in seduta 
pubblica ed in via telematica, alle ore 21 in data odierna.  
 
La seduta è presieduta dal Presidente del Consiglio Alessio Tricarico. Il Segretario comunale, 
Dott.ssa Maria Benedetta Dupuis, procede all’appello e verifica la legittimità della seduta. 
Risultano presenti pertanto: 

 
 PRESENTI  ASSENTI 

CARLA’ CAMPA FILIPPO 
 

x  

BACCIOTTI LAURA 
 

x  

BONANNI REBECCA 
 

x  

TAGLIAFERRI FRANCESCO 
 

x  

PIERI SANDRA 
 

x  

PARIGI ANDREA 
 

x On line  

ALESSIO TRICARICO 
 

x  

LANDI SABRINA 
 

x On line  

GASPARRINI MARCO 
 

x On line  

SALSETTA EMILIANO 
 

x  

BANCHI LORENZO 
 

x  

LATONA SAMANTHA 
 

 Assente 

CIONI PAOLO 
 

x On line  
 

 
 

Assessori Comunali: PRESENTI - ASSENTI 

  

VICHI FRANCO x 

 

 

I Consiglieri comunali presenti, a seguito di appello, risultano nel numero 12 compreso il Sindaco; 

la seduta è regolare ed ha inizio alle ore 21,15. 
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1. COMUNICAZIONI AI SENSI DEGLI ARTT. 24, 25, 25-BIS DEL REGOLAMENTO PER IL 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE E DOMANDE DI ATTUALITA’-proposta 
C.C. n. 50-2022; 
 
Il Presidente del Consiglio comunale Tricarico procede con l’analisi dell’ordine del giorno. 
Il Sindaco riferisce delle dimissioni da Presidente della SdS e ringrazia i consiglieri per il 
percorso e afferma che sono stati due anni e mezzo complessi ma con risultati e progressi 
raggiunti, tra cui i finanziamenti ingenti del Pnrr. 
L’Assessore comunale Pieri intende condividere la comunicazione da parte della Dirigente 
scolastica riguardo alle richieste di classi e organico per il prossimo anno scolastico, con tutte le 
classi confermate. Il 2 giugno sarà steso un lungo Tricolore da Torre Cerchiai. 
Il Consigliere comunale Tagliaferri afferma che il 17 maggio è stata la giornata contro 
l’omofobia e la transfobia e il Ministero dell’Istruzione ha diffuso una circolare e vi sono state 
polemiche. Il tema è importante e serio, riguarda il rispetto dei diritti umani e libertà fondamentali 
e occorre sensibilizzare con progetto. 
L’Assessore comunale Vichi riferisce che il piano nazionale di assegnazione delle frequenze 
prevede la riorganizzazione delle frequenze e dal 27 maggio si verificherà la probabile difficoltà di 
segnale e occorrerà risintonizzare i televisori, il digitale terrestre è una realtà di elevata qualità. 
Il Consigliere comunale Cioni in merito all’intervento del Consigliere Tagliaferri afferma che la 
posizione del gruppo è favorevole al progetto educativo nella scuola sui diritti umani e avanza 
una proposta da inserire nella mozione presentata dal gruppo di centrosinistra. 

 
  Si procede all’analisi delle proposte di deliberazione di seguito indicate. 
 

 
2. INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE OFFICINA VICCH19 AVENTE PER OGGETTO: SPESE DI RAPPRESENTANZA 
DETERMINA 105 DEL 06-05-proposta C.C. n. 55-2022; 
 
Il Presidente del Consiglio comunale Tricarico annuncia che per l’interrogazione è richiesta 
risposta scritta, il Consigliere comunale Banchi espone la interrogazione dandone specifica ed 
idonea lettura: siamo venuti a conoscenza, tramite determina pubblicata in albo pretorio, di un 
impegno di spesa di euro 400,00 per espletare doveri di ospitalità in una locanda del centro del 
paese a seguito di “presentazione del libro Sul colle più Alto” e “incontro istituzionale tra 
rappresentanti della fondazione Porta Coeli e membri della giunta volto a rafforzare rapporti di 
reciproca collaborazione e progetti specifici” con quanti sopra indicati. Le finanze comunali, un 
po’ in tutto il paese Italia e nel nostro specialmente, non godono di tempi sereni e risorse 
illimitate. Tali spese devono se possibile essere ridotte al minimo e in casi eccezionali. Si chiede 
di specificare quante persone fossero, e quali ruoli queste avessero, gli ospiti che hanno 
beneficiato di questo pasto; quali siano i progetti specifici che sono stati discussi con la 
Fondazione citata sopra (e menzionati in narrativa della determina) e a che punto di realizzazione 
essi si trovino. 
 
 
3. INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 
STELLE AVENTE PER OGGETTO: STATO ATTUALE DEI LAVORI PREVISTI NELLE 
FRAZIONI DEL COMUNE DI VICCHIO NELL'ANNO 2022-proposta C.C. n. 56-2022; 
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Il Consigliere comunale Cioni espone nel dettaglio l’interrogazione: a novembre del 2021 la 
Giunta Comunale incontrandosi con i cittadini delle varie frazioni dichiarò che nell’anno 2022 
sarebbero stati eseguiti molti lavori di manutenzione e ripristino sulle sedi stradali comunali; lavori 
attesi da molti anni per mancanza di fondi. Molti finanziamenti sono già pervenuti e di alcuni 
lavori è già stato approvato il progetto definitivo. Si chiede se i lavori promessi sono stati appaltati 
e quando avranno inizio. 
Il Sindaco afferma che da sempre vi è l’attenzione di Vicchio per le richieste delle frazioni; 
l’estensione del territorio, oltre 140 kmq, implica un grande lavoro che con i mezzi e il personale a 
disposizione è da affrontare con grande cura. Si andranno a sanare situazione in attesa da anni 
di risposte. Aggiunge che si sta lavorando, tra l’altro, per l’acquedotto del Lama che passerà sul 
territorio di Vicchio andando a servire alcuni cittadini di Borgo San Lorenzo.  
Interviene il consigliere del Sindaco-consulente per LLPP Fabio Cipriani che ringrazia per la 
richiesta tramite interrogazione. Sulle richieste dei cittadini sottolinea che si intende rispettare gli 
impegni presi anche se vi sono stati gli aumenti dei prezzi, che non aiutano. Dal mese di giugno 
cominceranno le asfaltature iniziando dalla strada da Gattaia (ed altre sulla base di una scaletta, 
di cui si dà lettura-all A). 
Il Consigliere comunale Cioni si dichiara parzialmente soddisfatto perché intendeva conoscere 
la situazione riguardo gli altri lavori, come ad esempio le frane. Il consulente Cipriani integra ed il 
Consigliere comunale Cioni ringrazia per la risposta più completa.  
 
 
4. INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE OFFICINA VICCH19 
AVENTE PER OGGETTO: APERTURA E CONCESSIONE PISCINA E AREA SOSTA-proposta 
C.C. n. 53-2022; 
 
Il Consigliere comunale Banchi espone la interpellanza dandone puntuale lettura: la stagione 
estiva è ormai prossima e da svariati giorni operai comunali sono impegnati a tagliare l'erba e 
aggiustare le vasche delle piscine comunali. Il 31 maggio finirà la concessione per la mostra 
World Of Dinosaurs che dal settembre scorso occupa la zona dell'area sosta e utilizza il bar delle 
piscine. Si chiede: quali sia la presunta data di apertura della Piscina; quali modalità di gestione 
si abbiano intenzione di adottare e quando verranno formulate; quali soggetti (eventualmente) 
abbiano partecipato a manifestazioni di interessi e chi sia stato individuato come soggetto 
affidatario per la stagione 2022. 
Il Sindaco riferisce di avere ricevuto la proposta della UISP per la gestione della piscina, per cui 
il comune ha proceduto alla trattativa essendo nei limiti della soglia stabilita dalla normativa. E’ 
stato costruito un percorso e l’apertura è prevista a metà giugno 2022. Con risorse Pnrr sarà 
effettuata la ristrutturazione della piscina, nel 31 luglio 2023. La area di sosta della mostra dei 
dinosauri ha visto la partecipazione di grande pubblico. Si augura un rilancio della piscina e 
sinergia con la mostra sui dinosauri. 
Il Sindaco, dietro richiesta specifica del Consigliere comunale Banchi, riferisce inoltre che la 
struttura non potrà esser subaffittata mentre possono essere gestiti da terzi il bar, la pulizia e la 
manutenzione, attività ludo-didattiche. L’affitto è stato mantenuto basso, pari a 500 euro mensili, 
come negli anni precedenti. 
 
Il Consigliere comunale Banchi si dichiara soddisfatto. 

 
 

5. INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE OFFICINA VICCH19 
RIGUARDO AI CENTRI ESTIVI 2022-PROPOSTA C.C. n. 54-2022; 
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Il Consigliere comunale Salsetta illustra nel dettaglio l’interpellanza: la scuola terminerà il 10 
giugno per la primaria e il 30 giugno per l'infanzia. Diverse associazioni e privati hanno già 
comunicato l’intenzione di organizzare dei centri estivi dedicati ai bambini. Pertanto, si chiede: se 
il Comune di Vicchio abbia intenzione di organizzare i centri estivi dedicati ai bambini 3-14 anni; 
se c'erano bandi dedicati a queste attività e quale decisione è stata presa in merito; se come 
l'anno scorso è stato deciso di sostenere le associazioni e i privati con contributi economici per la 

mensa e i trasporti o con altri metodi di sostegno. 
L’Assessore comunale Bonanni ringrazia della interpellanza per l’argomento che avrebbe 
voluto affrontare anche nelle comunicazioni e precisa che per il principio di sussidiarietà 
orizzontale si sono incentivate le associazioni sul territorio che offrono servizi piuttosto che 
sostituirsi come Comune. Gli incentivi, risorse comunali, alle famiglie tengono conto della 
struttura familiare e del numero dei figli; è stato chiesto il supporto alla scuola e all’assistente 
sociale riguardo ai contributi e alle casistiche specifiche da supportare. 
Il Consigliere comunale Salsetta di dichiara parzialmente soddisfatto chiedendo un breve 
chiarimento sulle quote dei centri estivi e sulla compartecipazione riguardo ai bambini con 
disabilità. Segue una breve precisazione dell’Assessore Bonanni.  
 
 
6. INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE 
AVENTE PER OGGETTO: DELIBERA DELLA G. M. N. 46 DEL 01-04-2021 RIGUARDANTE IL 
BANDO PUBBLICO DEL COMUNE DI VICCHIO IN COLLABORAZIONE CON 
L'ASSOCIAZIONE PRODUTTORI DI ZAFFERANO ITALIANO-proposta C.C. n. 57-2022; 
 
Il Consigliere comunale Cioni espone la interpellanza nel dettaglio riguardante la delibera della 
Giunta comunale riguardante il bando pubblico in collaborazione con l’associazione produttori di 
zafferano: il Comune di Vicchio ha creato una collaborazione con l’associazione produttori 
zafferano italiano conferendo, tramite bando (riportato a piè di pagina), 1 quintale di bulbi da 
dividere per un massimo di 2 produttori agricoli. Ad oggi non risulta attivata la banca dello 
zafferano-Comune di Vicchio a causa della mancata concessione a titolo di prestito dei suddetti 
bulbi ai beneficiari del bando. Pertanto, si chiede su quali basi possa il Comune di Vicchio 
definirsi “Città dello zafferano”. 
Il Sindaco riferisce che i produttori di zafferano a Vicchio sono due ed il decesso del Presidente 
della Associazione Piscolla ha rallentato il percorso procedurale; poco tempo fa è stato sostituito 
da nuovo Presidente Antonio Riga che darà nuova linfa al progetto. 
Il Consigliere comunale Cioni afferma che era a conoscenza delle difficoltà ma dopo il bando 
chiede perché non si sia proceduto con quanto previsto nei confronti dei beneficiari. Si dichiara 
parzialmente soddisfatto ma senza una risposta a questo aspetto (la mancata prosecuzione della 
procedura) si dichiara non soddisfatto. 
 
 
7. MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE SAMANTHA LATONA DI 
SOSTEGNO AL TRATTATO SULLA PROIBIZIONE DELLE ARMI NUCLEARI TPNW-proposta 
C.C. n. 47-2022 
  
Il Presidente del Consiglio comunale dichiara che, in mancanza del proponente, si rinvia la 
mozione. 
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8. MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE OFFICINA VICCH19 PER 
RICHIEDERE LO STRALCIO IMMEDIATO DELLA PARTE DEI REGOLAMENTI CHE 
PREVEDE L'ISTITUZIONE DEL COSTO D'ISCRIZIONE ALLA MENSA-proposta C.C. n. 51-
2022 
 
Il Consigliere comunale Salsetta espone nel dettaglio la mozione: le famiglie con alunni iscritti 
o in procinto di iscriversi all'a.s. 2022/23 si sono viste recapitare la richiesta di pagare una tariffa 
per accedere ai servizi scolastici, primo fra tutti quello per la mensa, che spazia dai 5€ fino ai 10€ 
per chi non rispetti i termini previsti. I regolamenti che prevedono questo pagamento sono passati 
il 14 marzo in consiglio comunale e sono stati votati all'unanimità dai presenti, ma nei testi votati 
si parlava genericamente di "un costo annuale individuato da apposito atto di giunta e che verrà 
automaticamente addebitata entro il mese di settembre" senza quindi specificare entità né 
tantomeno motivazioni che hanno portato all'inserimento di tale pagamento. Per questo, richiede 
lo stralcio immediato della parte dei regolamenti che prevede l'istituzione del costo d'iscrizione e 
se, nel caso per motivi tecnici e burocratici ciò non fosse possibile, di decurtare tale quota inserita 
dal totale dovuto dal cittadino per l'utilizzo dei servizi comunali. 
Il Consigliere comunale Tagliaferri riferisce che priorità è garantire il servizio ed è 
fondamentale l’iscrizione per tempo da parte delle famiglie; momentaneamente è opportuno tirare 
le somme (alla fine dell’anno scolastico 2022/2023) e non vi è una intenzione di fare cassa, anzi 
le risorse verranno destinate alla scuola. Per questi motivi il gruppo voterà contrario. 
Il Consigliere comunale Cioni dichiara di sottoscrivere la mozione perché in commissione fu 
chiarito che sarebbe stata la Giunta a decidere la tariffa e le esenzioni e facilitazioni. Però la 
scelta della Giunta è criticabile poiché la cifra avrebbe dovuto esser irrisoria e non così elevata. 
Il Consigliere comunale Banchi riferisce che l’argomento potrebbe esser pericoloso e 
sdrucciolevole, valuta più corretto dare una data da spartiacque entro la quale effettuare 
l’iscrizione e di seguito procedere con una piccola quota di penalità.  Non condivide la posizione 
del gruppo di maggioranza e non è chiaro il nesso tra costo d’iscrizione e agevolazione per gli 
uffici. 
L’Assessore Bacciotti evidenzia come l’interesse debba esser quello centrale del bambino, 
garantire il servizio ai bambini, e che tutte le risorse verranno rinvestite in tale ambito. 
Il Consigliere comunale Salsetta interviene a chiarimento e specificazione sulle modalità 
operative che non sono ritenute idonee.  
Il Sindaco chiarisce che la cifra è contenuta e aggiunge che non ci possiamo permettere di non 
poter dare il servizio per famiglie che non si iscrivono in tempo e che quindi si creino disagi a tutti, 
per cui si intende organizzare al meglio il servizio. Il voto che è stata dato è un voto di coscienza 
che porta a garantire i servizi a tutti. Invita inoltre a non strumentalizzare. 
Il Consigliere comunale Gasparrini riferisce che nella Commissione si chiarì e specificò bene 
questo aspetto e pertanto questa mozione lascia perplessi perché si sta facendo un passo 
indietro, non è un atteggiamento responsabile. 
L’Assessore Pieri interviene affermando di ricordare la discussione che vi è stata e l’intervento 
del Consigliere comunale Salsetta; elenca le risorse investite dal Comune in servizi scolastici. 
Il Consigliere comunale Cioni ricorda la discussione avvenuta, le problematiche della mensa e 
della tardiva iscrizione, la necessità di individuare una modalità per le iscrizioni in tempo ma 
precisa che si supponeva che l’iscrizione fosse penalizzante per chi si iscrivesse in ritardo, 
invece la quota è penalizzante per chi si è sempre iscritto regolarmente. Per questo si chiede di 
rivedere la scelta. 
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Il Consigliere comunale Landi, in qualità di Presidente della Commissione, ricorda la 
discussione avvenuta nella seduta della Commissione, dichiara che sono stati forniti i chiarimenti 
dalla Resp. del Servizio dott.ssa Bargelli e pertanto queste osservazioni sono fuori tempo. 
 
Non avendo altri chiesto la parola, il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la 
mozione, con il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli 3 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchi19; Cioni Gruppo Movimento 5 Stelle) 
Contrari 9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
  
A seguito di votazione la mozione viene pertanto respinta. 
 
 
9. MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE CENTROSINISTRA PER 
VICCHIO AVENTE PER OGGETTO: SOSTEGNO A TUTTE LE DONNE VITTIME DI 
VIOLENZA DI GENERE E CONDANNA FATTI DI RIMINI DELL’8/05/2022-proposta CC. n. 58-
2022; 
 
Il Consigliere comunale Tagliaferri espone la mozione: grazie alle segnalazioni raccolte dal 
gruppo femminista “Non Una Di Meno” Rimini e un’assemblea pubblica nella piazza della città, 
l’Italia si è accorta dei casi di molestie e violenze sessuali avvenuti durante l’adunata nazionale 
degli Alpini a Rimini del 2022. Circa una settimana dopo il presidente dell’Ana sembra aver capito 
la gravità del comunicato smentendolo di fatto in un'intervista rilasciata al Corriere della Sera, 
dove ha dichiarato: “Faremo di tutto, insieme alle forze dell’ordine, per individuare i responsabili 
(…)”. La mozione impegna l’Amministrazione a manifestare il massimo supporto, sostegno, 
appoggio e comprensione alle migliaia di donne che ogni giorno subiscono molestie; sostenere e 
dare il proprio patrocinio a tutte le iniziative culturali che lo richiederanno per quanto riguarda la 
parità di genere, la destrutturazione della cultura del possesso e dello stupro, insita nella nostra 
società; condannare fermamente la violenza di genere fisica e verbale, a condannare i fatti di 
Rimini. 
Il Sindaco afferma che il Consigliere comunale Tagliaferri ha esposto chiaramente la posizione 
ma che a volte vi siano elementi di fondo che impediscano una corretta interpretazione delle 
posizioni, poi sottolinea che occorre punire chi sbaglia e non l’associazione in se stessa. Dando 
lettura, per stralci, di una lettera inviata agli alpini di Vicchio, sottolinea che il Gruppo alpini è una 
realtà importante e attiva nel volontariato, per cui ha ritenuto corretto scrivere a nome 
dell’Amministrazione. 
Il Consigliere comunale Gasparrini condivide e interviene in adesione, espone la sua opinione 
sui fatti e critica certe dichiarazioni diffuse dopo il raduno. Inoltre ritiene che il contributo del 
collega Tagliaferri sia importante per sensibilizzare le coscienze e che nella commissione pari 
opportunità sarebbe utile un contributo anche di uomini. 
Il Consigliere comunale Salsetta concorda e riferisce che la prospettiva dovrebbe essere più 
vasta perché gli episodi si stanno succedendo con allarmante prossimità; aggiunge che non ci 
possono essere giustificazioni e che dovrebbero essere per primi i rappresentanti 
dell’associazione a condannare, prendere le distanze da ignobili atteggiamenti che infangano 
l’associazione stessa e i valori che rappresenta. 
 
Esaurita la discussione, il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la mozione, 
con il seguente esito: 
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Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
La mozione è approvata all’unanimità. 
 
 
10. MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE CENTROSINISTRA PER 
VICCHIO AVENTE PER OGGETTO: MISURE DI PREVENZIONE E CONTRASTO DELLA 
DISCRIMINAZIONE E DELLA VIOLENZA PER MOTIVI FONDATI SUL SESSO, SUL GENERE, 
SULL'ORIENTAMENTO SESSUALE, SULL'IDENTITA' DI GENERE E SULLA DISABILITA' ED 
ISTITUZIONE DELLA GIORNATA CONTRO L'OMOBITRANSFOBIA-proposta C.C. n. 59-2022; 
 
Il Consigliere comunale Tagliaferri espone nel dettaglio la mozione: Il Parlamento europeo, nel 
gennaio 2006, invita gli Stati membri ad intraprendere qualunque azione essi ritengano 
opportuna per lottare contro l'omofobia e la discriminazione basata sull'orientamento sessuale, 
nonché per applicare il principio di parità quale parte integrante delle rispettive società e dei 
rispettivi ordinamenti giuridici. Il Consiglio d'Europa, attraverso i suoi organismi, è più volte 
intervenuto per promuovere azioni tese a realizzare il rispetto e il pieno godimento dei diritti 
umani da parte delle persone LGBT. La mozione impegna l’Amministrazione a vietare su tutto il 
territorio comunale, di avviare azioni di propaganda di idee fondate sulla superiorità o sull’odio 
razziale o etnico, istigazione a delinquere e atti discriminatori e violenti per motivi razziali, etnici, 
religiosi o fondati sul sesso, sul genere, sull’orientamento sessuale, sull’identità di genere o sulla 
disabilità; vietare ogni organizzazione, associazione, movimento o gruppo avente tra i propri 
scopi o azioni l’incitamento alla discriminazione o alla violenza per i motivi suddetti; realizzare 
nella Giornata contro l’omobitransfobia per il 17 maggio iniziative di sensibilizzazione. 
Il Consigliere comunale Salsetta condivide la mozione e afferma che occorre intervenire contro 
ogni forma di discriminazione, anche le più sottili e subdole; l’attenzione deve essere massima e 
la società civile ha il dovere di tutelare le diversità. Dichiara voto favorevole. 
Il Consigliere comunale Cioni sostiene la mozione e dichiara il voto favorevole auspicando un 
progetto educativo sul tema in ambito scolastico. 
Il Consigliere comunale Tagliaferri integra l’intervento: ringrazia i capigruppo e ricollegandosi a 
quanto detto dal Consigliere comunale Cioni sottolinea che vi sia bisogno di affrontare queste 
tematiche nella scuola e nella giovane età, ma non spetta ai consiglieri decidere per la scuola. E 
ribadisce la volontà di collaborazione. 
 
Terminati gli interventi, il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la mozione, che 
ottiene il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
La mozione è approvata all’unanimità. 
 
 
Su proposta del Presidente del Consiglio comunale le due proposte di delibere che seguono 
vengono discusse unitariamente, con votazione separata. Il Presidente riferisce che è presente il 
resp. Ufficio Tributi e lo ringrazia per il supporto. 
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11. APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO TRASMESSO DA ATO PER IL SERVIZIO 
DI RACCOLTA E SMALTIMENTO DEI RIFIUTI PER L'ANNO 2022-proposta C.C. n. 48-2022; 
 
L’Assessore Vichi espone le proposte di delibere riferendo sull’Assemblea Ato, con precisazioni 
sul Pef Ato e le tariffe. I comuni in realtà procedono ad una presa d’atto della approvazione del 
PEF Ato poiché ARERA predispone e approva il piano tariffario; la Regione ha il compito di 
presentare il piano degli impianti per la gestione del ciclo rifiuti. Mentre in altre regioni vi sono 
molti termovalorizzatori in Toscana si è deciso di fare diversamente sconfessando i precedenti 
piani (Testi, Selvapiana, Case Passerini non sono più stati realizzati). I rifiuti quindi vengono 
portati verso le altre regioni e verso l’estero con grave aggravio dei costi. La approvazione del 
PEF è avvenuta con grandi contestazioni ed il voto è derivato da grande senso di responsabilità 
nonostante tutte le riserve, perché si sarebbe compromesso il servizio sul territorio. 
Interviene il resp. Ufficio Tributi Roberto Frascati che espone la mancata negoziazione del piano; 
il Comune decide la percentuale da assegnare alle famiglie e quella da assegnare alle attività 
produttive sugli aumenti. L’anno precedente gli aumenti erano più contenuti di quest’anno, ossia 
intorno al 21/22 per cento per le utenze non domestiche; per le utenze domestiche, la tariffa parte 
variabile sui mq aumenta maggiormente in base della superficie degli immobili. 
Il Consigliere comunale Salsetta ricorda la scelta fatta sulla raccolta differenziata promettendo 
ai cittadini che le tariffe sarebbero diminuite per quelli virtuosi e osserva che invece è aumentata 
a dismisura la Tari. In sede politica si poteva votare contro per dare un segnale. Si è stati virtuosi 
ma non c’è stato un ritorno economico ed è difficile chiedere ulteriori sforzi ai cittadini visto che 
non c’è il dovuto beneficio economico. Non ci sono stati i tempi tecnici per confrontarsi e questo 
quindi è un voto più politico. Annuncia voto contrario. 
Il Consigliere comunale Cioni afferma che poiché da molti anni segue la problematica sui rifiuti, 
critica la gestione dei rifiuti e il PEF attuale per errori tecnici e politici. L’ATO è stato allargato e 
già questo ha creato dei problemi per le diverse esigenze dei territori; i piccoli comuni 
sconteranno i problemi delle grandi città. Il potere decisionale è venuto meno, si sarebbe dovuto 
dare un voto contrario alle riunioni. Aggiunge che è sempre più difficile spiegare ai cittadini di 
effettuare la raccolta differenziata e vedere aumentare le tariffe; si disincentiva il cittadino 
virtuoso. Critica la gestione di Alia (e le inefficienze) e spera che in Commissione consiliare sia 
possibile modificare l’attuale modalità. Annuncia voto contrario.  
Il Consigliere comunale Tagliaferri riferisce che la tematica meriterebbe un maggiore 
approfondimento tecnico ma il fallimento politico della raccolta porta a porta è evidente. L’idea del 
porta a porta è positiva, con una soluzione anche per le tasche dei cittadini ma ad ora questi 
risultati non si sono ottenuti. Esprime dubbi su questa soluzione, a livello ambientale-energetico 
occorre una prospettiva a lungo termine a livello nazionale. Dispiace constatare quanto poco un 
Comune come Vicchio possa contare in certi tavoli e differenze tra un’amministrazione comunale 
e un’altra. Gli aumenti ricadono sul ceto medio-basso e in particolare su chi ha poco, la 
situazione mette in ginocchio famiglie e imprese. Dichiara volto favorevole. 
Il Consigliere comunale Landi espone la difficoltà relativa alle attività produttive che hanno 
maggiori mq rispetto alle situazioni delle utenze domestiche, rincari enormi per le aziende già in 
difficoltà per crisi Covid, rincari energie e materie prime. Occorre dare più attenzione alle attività 
del territorio. 
 
Verificato che non vi sono altri interventi, il Presidente del Consiglio comunale pone in 
votazione la proposta di delibera, con il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
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Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 3 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio; Cioni Movimento 5 Stelle) 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 3 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio; Cioni Movimento 5 Stelle) 
 
La proposta di delibera è approvata a maggioranza, col suddetto esito. 
 
 
12. APPROVAZIONE DELLE TARIFFE TARI PER L'ANNO 2022-proposta C.C. n. 49-2022; 
 
Il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la proposta di delibera, collegata alla 
precedente, con il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 3 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio; Cioni Movimento 5 Stelle) 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 3 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio; Cioni Movimento 5 Stelle) 
 
La proposta di delibera è approvata a maggioranza, col suddetto esito. 
 
 
13. ACQUISIZIONE A TITOLO GRATUITO AL PATRIMONIO COMUNALE DEL TERRENO 
CENSITO AL FOGLIO 85, MAPPALI 204 E 421-proposta C.C. N. 44-2022; 
 
Su richiesta del Presidente del Consiglio comunale fornisce chiarimenti il Consigliere del 
Sindaco Cipriani, il quale precisa che dei terreni che non erano stati acquisiti al patrimonio 
comunale devono essere portati a definizione nelle procedure amministrative. 
 
Accertato che non vi sono richieste di intervento da parte dei Consiglieri comunali, il Presidente 
del Consiglio comunale pone in votazione la proposta di delibera, con il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
La proposta di delibera è approvata all’unanimità. 
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14. APPROVAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 21 DELLA L.R. 65/2014, DELLE CORREZIONI 
DEGLI ERRORI MATERIALI E DEI REFUSI PRESENTI NEL PIANO STRUTTURALE 
INTERCOMUNALE DEL MUGELLO (1° STRALCIO) APPROVATO E CONFORMATO, 
RELATIVAMENTE AL TERRITORIO DELL’UNIONE MONTANA DEI COMUNI DEL MUGELLO, 
COMPOSTO DAI COMUNI DI BARBERINO DI MUGELLO, BORGO SAN LORENZO, 
DICOMANO, FIRENZUOLA, MARRADI, PALAZZUOLO SUL SENIO, SCARPERIA E SAN 
PIERO E VICCHIO-proposta C.C. N. 45-2022; 
 
Il Presidente del Consiglio comunale cede la parola al Consigliere del Sindaco Fabio Cipriani 
per l’esposizione della proposta di delibera, il quale chiarisce che tutti i comuni debbono portare 
in votazione la correzione di errori materiali commessi nella redazione del piano. 
Il Presidente del Consiglio comunale ricorda che il punto è stato trattato nella Commissione 
consiliare competente. 
Chiede di intervenire il Consigliere comunale Cioni annuncia voto contrario per motivi analoghi 
a quello dell’approvazione del piano strutturale. 
 
In assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la 
proposta di delibera, con il seguente esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 1 Cioni (Movimento 5 Stelle) 
Astenuti 2 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio) 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli  9 (Gruppo Centrosinistra per Vicchio) 
Contrari 1 Cioni (Movimento 5 Stelle) 
Astenuti 2 (Banchi, Salsetta Gruppo Officina Vicchio) 
 
La proposta di delibera è approvata a maggioranza, col suddetto esito. 
 

 
15. ATTRIBUZIONE DEL TIPO D'INTERVENTO T3 AD UN EDIFICIO POSTO IN FRAZIONE 
DI PILARCIANO - PRESA D'ATTO AI SENSI DELL'ART. 22 COMMA 3 DELLE NORME 
TECNICHE DI ATTUAZIONE DEL PIANO-proposta C.C. N. 46-2022; 

 
Il Consigliere del Sindaco Cipriani espone l’errore della classificazione dell’edificio rispetto alla 
zona limitrofa. Evidenzia che è necessaria una variante urbanistica semplificata per l’installazione 
dei pannelli fotovoltaici ed espone una proposta a tal proposito. 
Interviene il Consigliere comunale Salsetta facendo notare che la sede idonea per discutere è 
la Commissione consiliare competente. 
Il Consigliere comunale Cioni dichiara che egli stesso aveva avanzato questa proposta e 
pertanto condivide il superamento del divieto. 
Il Consigliere comunale Tagliaferri esprime soddisfazione, si tratta di una richiesta avanzata 
anche dal gruppo e quindi è bene che si metta mano a questa situazione. 
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Il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la proposta di delibera, con il seguente 
esito: 
 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
La proposta di delibera è approvata all’unanimità. 
 
 

16. INTEGRAZIONE E MODIFICA DELLA DELIBERA C.C. N. 11 DEL 14-03-2022 - 
DONAZIONE "TORRE CERCHIAI"-proposta C.C. N. 52-2022; 
 
Il Presidente del Consiglio comunale dà la parola al Consigliere del Sindaco Cipriani che 
espone l’errore, ossia dei riferimenti catastali sbagliati. La rettifica è stata portata alla votazione 
del Consiglio comunale. 
 
Successivamente il Presidente del Consiglio comunale pone in votazione la proposta di 
delibera, con il seguente esito: 
  
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
Segue la votazione dell’Immediata eseguibilità 
Presenti n. 12 
Favorevoli 12 
 
La proposta di delibera è approvata all’unanimità. 
 

 
 

 
 Il presente resoconto o processo verbale, rappresenta quanto stabilito ai sensi dell’art. 51 
del regolamento; si rinvia alla registrazione per l’integrale verbale della seduta del Consiglio 
comunale.  

 
 
Non avendo altro da deliberare il Consiglio comunale termina alle ore 12,40 PM. 
 
 
 
Il presente verbale viene approvato e sottoscritto. 
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Il Presidente Il Segretario Comunale 

f.to Alessio Tricarico f.to Maria Benedetta Dupuis 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allegato A 
 

PIANO ASFALTI 
 
Investimento: 350.000 euro. Avvio già calendarizzato, dopo lavori sfalcio erba. 
 
Programma di rifacimento asfalti nelle frazioni e località vicchiesi.  
 
Si parte dalla strada Gattaia-Le Buche-Sant’Antonio per poi proseguire a Muccianello e Santa 
Maria a Vezzano, Spinoso-Le Selve, Cistio (abitato) e strada di Campestri, quindi Barbiana e 
località limitrofe, Rupecanina-Casole, Mulinuccio-Rostolena, per finire con Segoni-Villore e Villore-
Puntone.  
Successivamente saranno riasfaltate alcune strade del paese e in particolare via Malesci, via 
Rontini, via Toscanini.  
 
Inoltre, è previsto:  
-il ripristino della frana di Carbonaia (importo 250.000 euro), con i lavori già affidati;  
-il ripristino frana di Paterno (importo 265.000 euro) - il progetto è pronto, occorre bandire la gara 
d’appalto -; 
-il ripristino frana di Pesciola-Vitigliano (importo 250.000 euro) - affidate le prove geotecniche 
propedeutiche alla progettazione -. 
E’ in corso la progettazione per l’intervento di consolidamento del ponte di Trasassi (importo 
250.000 euro), anche per consentire un aumento della portata (attualmente di 5 tonnellate).  
 

 


